ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ

Της Υψώσεως του Σταυρού (14 Σεπτεμβρίου).
Στις εκκλησίες μοιράζεται την ημέρα αυτή βασιλικός, που πηγάζει από την παράδοση, ότι στο μέρος όπου βρέθηκε ο Τίμιος Σταυρός είχε φυτρώσει το αρωματικό αυτό φυτό. Ο βασιλικός λέγεται και «σταυρολούλουδο». Με το βασιλικό αυτό από την εκκλησία και με αγιασμό της ημέρας ετοιμαζόταν το νέο προζύμι για όλη τη χρονιά.   

Τα Εισόδια της Θεοτόκου

Σύμφωνα με την τοπική παράδοση, γυναίκες της Καλλιμασιάς τη δεύτερη Κυριακή του Νοέμβρη φέρνουν με τα πόδια την εικόνα της Παναγίας από την Ευρετή. Η εικόνα θα μείνει στο μοναστήρι της Πλακιδιώτισσας μέχρι την Κυριακή μετά την εορτή της αγ. Αικατερίνης, οπότε θα αναχωρήσει πάλι με τα πόδια. 
Η γιορτή των εισοδίων είναι η δεύτερη μεγάλη γιορτή της Καλλιμασιάς. Την παραμονή γιορτάζει το Μοναστηράκι, όπου μετά τον Εσπερινό προσφέρεται ρεβυθοπίλαφο σε όλους. Την ημέρα της γιορτής, πανηγυρίζει η χωριοκκκλησιά. Στο τέλος της λειτουργίας προσφέρονται λουκουμάδες σε όλους!

Του Αγίου Αντρέα - 30 Νοεμβρίου
από την παρετυμολογία του ονόματός του (Ανδρέας - αντρείος, αντρειεύομαι) πίστευαν ότι τη μέρα αυτή «αρχίζει το κρύο να αντρειεύει» να δυναμώνει. Ακόμα ότι «η νύχτα αντρειεύεται» μεγαλώνει. Μάλιστα την ημέρα αυτή οι περισσότερες νοικοκυρές έφτιαχναν τηγανίτες και τις έτρωγαν με πετιμέζι. Τις πρόσφεραν επίσης σε συγγενείς και φίλους λέγοντας: «ηκάναμε και τηγανίτες σήμερα τ' Αγι-Αντριά να μην τρυπήσει το τηγάνι μας».

ΧΕΙΜΩΝΑΣ




Η εορτή του Αγίου Νικολάου στις 6 Δεκεμβρίου

O Άγιος Νικόλαος είναι ο προστάτης των ναυτικών. Σύμφωνα με την παράδοση, τα ρούχα του Άι Νικόλα είναι πάντα μούσκεμα από την αρμύρα κι η γενειάδα του στάζει θαλασσινό νερό καθώς καθημερινά μάχεται μέσα στις φουρτούνες για να σώσει τα καράβια και τους ναυτικούς τους. Οι ναυτικοί ανάβουν κεριά στην εικόνα του Αγίου Νικολάου και προσεύχονται να έχουν καλά ταξίδια. Όταν ένα πλοίο κινδυνεύει, ο καπετάνιος και το πλήρωμα προσεύχονται και τάζουν τάμα στον Άγιο ένα χρυσό, ή ασημένιο ή ξυλόγλυπτο καράβι. Όταν γυρίσουν στην πατρίδα, οι ναυτικοί παίρνουν τα τάματά τους στην εκκλησία και τα κρεμάζουν στην εικόνα του Αγίου Νικολάου. Η γιορτή του Αγίου Νικολάου στις 6 Δεκεμβρίου γιορτάζεται πανηγυρικά σε όλα τα πλοία κι άλλα πλεούμενα, σε θάλασσες και σε λιμάνια.

Το Δωδεκάμερο (Χριστουγεννόσκολα)

«να τα πούμε;»

Την παραμονή των Χριστουγέννων, της Πρωτοχρονιάς και των Φώτων,  τα παιδιά πάνε από σπίτι σε σπίτι να πουν τα κάλαντα. Συχνά συνοδεύουν το τραγούδι τους με τρίγωνα ή τραμπούκες. Γι' ανταμοιβή τούς έδιναν γλυκά, σταφίδες, κι αργότερα λεφτά.

Το Χριστόψωμο:

Το «Ψωμί του Χριστού», όπως λέει και το όνομά του το έφτιαχναν οι νοικοκυρές την Παραμονή των Χριστουγέννων, με ευλάβεια, ιδιαίτερη φροντίδα και υπομονή. Το ζύμωμα ήταν μια ιεροτελεστία . Χρησιμοποιούσαν ακριβά υλικά , ψιλοκοσκινισμένο αλεύρι , ροδόνερο , μέλι , σουσάμι , κανέλα και γαρίφαλα, λέγοντας:

 "Ο Χριστός γεννιέται , το φως ανεβαίνει, το προζύμι για να γένει."

 Επάνω χάραζαν οπωσδήποτε το σταυρό και γύρω – γύρω έφτιαχναν διάφορα σχέδια και στολίδια με ζυμάρι. Την ημέρα των Χριστουγέννων, ο νοικοκύρης του σπιτιού, αφού σταύρωνε τα Χριστόψωμο το έκοβε σε κομμάτια και το μοίραζε στα μέλη της οικογένειας.

αγιοβασιλιάτικα καραβάκια
Τα «αγιοβασιλιάτικα καραβάκια» της Χίου, ενδεχομένως να είναι η μετεξέλιξη και διάσωση  στους χριστιανικούς χρόνους του τροχοφόρου πλοίου των Ανθεστηρίων, με το οποίο εισερχόταν στην Αθήνα και στις  Ιωνικές πόλεις ο θεός Διόνυσος με τη συνοδεία του.

Ωστόσο, στην πόλη της Χίου το έθιμο αυτό, από την εποχή των Βαλκανικών πολέμων και την απελευθέρωση του νησιού (1912), απέκτησε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, τα οποία διασώζονται και εξελίσσονται έως και τις μέρες μας. Πιο συγκεκριμένα, στο διάστημα της δεκαετίας 1912-22, λόγω της «ηρωικής» ιστορικής συγκυρίας που επικράτησε, το χάρτινο πλοίο μεταμορφώθηκε σε τσίγκινο και αργότερα τενεκεδένιο, με αυτοσχέδια συστήματα που πρόσφεραν στα μικρά ή μεγάλα ομοιώματα τη δυνατότητα να σφυρίζουν τα φουγάρα τους ή να εκπυρσοκροτούν τα μικρά κανόνια τους. Επειδή τα ομοιώματα αυτά με τα πολεμικά πλοία, που, αρχικά, συνδέθηκαν με την ελευθερία και τη σωτηρία, ενώ στη συνέχεια με την ποθητή ελπίδα ότι με αυτά θα γινόταν κάποτε κατορθωτή η παλιννόστηση των προσφύγων,  οι καλαντιστές μεταβλήθηκαν σε πλήρωμα του πολεμικού τους πλοίου, εμφανιζόμενοι με ναυτικές πατατούκες και καπέλα, ο καθένας με τον ιδιαίτερο ρόλο του: καπετάνιος, θερμαστής, πυροβολητής, ναύτες ή τζόβενα. Μάλιστα από το 1976 μέχρι σήμερα  κάθε παραμονή Πρωτοχρονιάς στην πλατεία Βουνακίου διεξάγεται ετήσιος διαγωνισμός

Απόψε το καράβι μας
χαίρεται π’ αρμενίζει
μαζί με τον παινεματή
σφυρά, καλησπερίζει

Το ρόδι

Το πρωί της Πρωτοχρονιάς πήγαιναν όλοι στην εκκλησία. Από την προηγούμενη μέρα κρεμούσαν στην πόρτα μια αγριοκρεμμύδα, σύμβολο καρποφορίας.
Πάντοτε ο νοικοκύρης του σπιτιού έσπαζε  με δύναμη ένα ρόδι στο κατώφλι της πόρτας κι όπως σκορπούσαν τα κουκούτσια έλεγε <<πολύ σιτάρι, πολύ κριθάρι πολλά κουκιά>>. Ή << όπως είναι γεμάτο και σπά’ και σκορπά τ’ αρούι (ρόδι) έτσι α γεμίσει κι α σκορπίσει το βίος στο σπιτικό μου>>. Ακόμα άφηναν τη βρύση ανοιχτή , να τρέξει μπόλικο νερό για να πάρει τις συμφορές, «τα κακά» της περασμένης χρονιάς!

Φώτα

Μετά την παραμονή των Χριστουγέννων ακολουθεί μια περίοδος δώδεκα ημερών που τελειώνει στις 6 Ιανουαρίου με τα Φώτα, όταν ο παππάς ρίχνει το σταυρό στη θάλασσα ή σε λίμνη ή ποτάμι κι αγιάζει τα νερά κι όλον τον κόσμο. Σύμφωνα με την παράδοση, οι νεαροί άνδρες πέφτουν στη θάλασσα να πιάσουν το σταυρό. Θεωρείται καλή τύχη και πραγματική ευλογία να πιάσει κάποιος τον σταυρό και να τον φέρει πίσω στον παπά. Τη μέρα των Φώτων ο ιερέας πάει και στα σπίτια των ενοριτών να τ' αγιάσει. Αγιάζει όλο το σπίτι, τον κήπο και τις αυλές, ραντίζοντας με την αγιαστούρα και τον αγιασμό των Θεοφανείων. 

Την ημέρα των Φώτων, μετά την τέλεση του αγιασμού, παιδιά και μεγάλοι «βαφτίζουν» μέσα στην κολυμβήθρα με τον αγιασμό διάφορα φρούτα, κυρίως ρόδια, τα οποία μετά τα τρώνε. Παίρνουν και αγιασμό, τον οποίο ρίχνουν μέσα στα πηγάδια τους για να έχουν πάντα νερό. Επίσης, ο παπάς επισκέπτεται όλα τα σπίτια με το σταυρό και με ένα κλωνάρι βασιλικό και με αγιασμό μέσα σε ένα χάλκινο συκλάκι που κουβαλάει ο βοηθός του ραντίζει όλους τους χώρους του σπιτιού για να φύγουν τα δαιμόνια, όπως λέγεται.






ΑΝΟΙΞΗ
μόστρα
Η μόστρα  είναι ένα έθιμο το οποίο αναβιώνει στα Θυμιανά και έρχεται από την εποχή του Μεσαίωνα χωρίς ακριβώς να είναι γνωστή η ακριβής χρονολογία του. Μια Παρασκευή της Τυροφάγου οι κάτοικοι του χωριού δέχτηκαν επίθεση από τους πειρατές της εποχής με σκοπό να τους πάρουν την μαστίχα. Οι κάτοικοι, έχοντας ενημερωθεί για την εισβολή στο χωριό τους από το βιγλάτορα, πήραν τα όπλα τους και νίκησαν τους πειρατές. Μετά την μάχη τους κρέμασαν, τους "μόστραραν" δηλαδή στην κεντρική πλατεία του χωριού.

Από τότε κάθε χρόνο την τελευταία Παρασκευή του Τριωδίου οι κάτοικοι αναπαριστούν την νίκη τους, μεταμφιέζονται με παλιά γυναικεία ή ανδρικά ρούχα της εποχής και κρύβουν το πρόσωπό τους με αυτοσχέδιες προσωπίδες προκειμένου να αναπαραστήσουν εκείνο το συμβάν. Την Κυριακή μαζεύονται στην κεντρική πλατεία του χωριού και χορεύουν τον παραδοσιακό χορό ταλίμι, (αναπαράσταση μάχης σώμα με σώμα με σπαθιά). Στη συνέχεια μετά τον χορό και με τη συνοδεία μουσικών οργάνων, τραγουδούν το πολεμικό άσμα και κατευθύνονται προς την κεντρική εκκλησία του Αγίου Ευστρατίου όπου δένουν στα κάγκελα χιώτικα λάβαρα με σημαίες.

Στις μέρες μας η μόστρα έχει εμπλουτιστεί με πιο μοντέρνες μεταμφιέσεις και το πρόγραμμα περιλαμβάνει και σατιρικά άρματα με θέμα την καθημερινότητα του Έλληνα πολίτη. Στο τέλος της παρέλασης ακολουθεί μεγάλο γλέντι στη πλατεία του χωριού. Η Μόστρα είναι η πιο γνωστή καρναβαλική γιορτή της Χίου
Ο Αγάς

Στα Μαστιχοχώρια, στα Μεστά και τους Ολύμπους, αλλά και στο Πυργί και στο Λιθί, χωριά που διατηρούν τα Μεσαιωνικά χαρακτηριστικά τους, αναβιώνει κάθε χρόνο την Καθαρή Δευτέρα, το έθιμο του «Αγά». Πρόκειται για ένα ιδιότυπο δικαστήριο, από το οποίο δε γλιτώνει κανείς, χωρίς να καταβάλει πρόστιμο! Το έθιμο του Αγά έχει τις ρίζες του στην Τουρκοκρατία και ανάγεται γύρω στο 1830-1840. Γεννήθηκε από την αγανάκτηση των Χιωτών απέναντι στη συμπεριφορά των Τούρκων καδήδων, των δικαστών, που τιμωρούσαν τους Χιώτες με την πρώτη ευκαιρία. Ο Αγάς, συνοδευόμενος από το επιτελείο του, προσπαθεί να μπει στο χωριό από την παλιά κεντρική σιδερένια πύλη του χωριού. Οι φρουροί αντιστέκονται σθεναρά, αλλά τελικά καταφέρνει να μπει και κατευθύνεται προς την κεντρική πλατεία, όπου κάθεται έχοντας δίπλα του τη «Χανούμα», για να ξεκινήσουν οι δίκες. Στο έθιμο, όπως και στα περισσότερα αποκριάτικα έθιμα, έχουν προστεθεί και Διονυσιακά στοιχεία, μασκαρέματα και σατυρικά τραγούδια, ενώ στο τέλος της ημέρας, ο Αγάς οδηγείται στην πυρά.

πρωτομαρτιά

Επειδή, μαζί με τον Μάρτη και την πρώιμη ζέστη, πλακώνουν όλα τα ζωύφια, κυρίως ψύλλοι και κοριοί που πρέπει να εξορκιστούν, ώστε να μην ενοχλούν τους ανθρώπους. Την παραμονή της πρώτης του Μάρτη χτυπούσαν στα σπίτια γουδιά και έλεγαν: «όξω ψύλλοι και κοριοί, μέσα Μάρτης και Λαμπρή»

Κυρά Σαρακοστή
Ένα παλιὀ έθιμο που βοηθάει τους πιστούς Χριστιανούς να τηρήσουν τη νηστεία της Σαρακοστής είναι η "Κυρά Σαρακοστή". 

Την Κυρά Σαρακοστή, που είναι έθιμο παλιό
 οι γιαγιάδες μας τη έφτιαχναν με αλεύρι και νερό.
Για στολίδι της φορούσαν στο κεφάλι της σταυρό
 μα το στόμα της ξεχνούσαν, γιατί νήστευε καιρό.
 Και τις μέρες τις μετρούσαν  με τα πόδια της τα επτά
έκοβαν ένα τη βδομάδα μέχρι να ‘ρθει η Πασχαλιά.
Το τελευταίο πόδι το κόβουν το Μ. Σάββατο. Μάλιστα σε μερικά χωριά το πόδι το βάζουν μέσα σε μια παστελαριά, όποιος το βρει είναι ο τυχερός της οικογένειας!. 

Το Σάββατο του Λαζάρου
        Για την ψυχή του Λάζαρου οι γυναίκες ζύμωναν ανήμερα το πρωί ειδικά κουλούρια, τους «λαζάρηδες», τα «λαζαρούδια» ή και «λαζαράκια» . Στα «λαζαράκια» έδιναν το σχήμα ανθρώπου σπαργανωμένου, όπως ακριβώς παριστάνεται ο Λάζαρος στις εικόνες. Όσα παιδιά είχε η οικογένεια τόσους «λαζάρηδες» έπλαθαν και στη θέση των ματιών έβαζαν δυο γαρίφαλα.

Την ίδια μέρα τα παιδιά, κυρίως κορίτσια,  έψαλλαν τα κάλαντα του Λαζάρου Κρατώντας κούκλες ομοιώματα του Λάζαρου, φτιαγμένα από τα βαπτιστικά τους ρούχα και καλάθια στολισμένα με λουλούδια. και  μάζευαν αβγά. 

Κυριακή των Βαγιών
Οι χωρικοί έπαιρναν από την εκκλησία <<βάγιες>> ή <<βαγιώνους>> και χτυπούσαν μ'αυτές ο ένας τις πλάτες των άλλων, <<για το καλό>>. 
Καρφίτσωσαν επίσης στο στήθος τους δυο φύλλα βάγιας σε σχήμα σταυρού και στέριωναν πίσω απ' τις πόρτες σταυρούς με κλωνιά, για να μη μπαίνει στο σπίτι το <<κακό>>. 
Μεγάλη Πέμπτη
Οι νοικοκυρές μαγείρευαν φακές, που συμβολίζουν τα δάκρυα της Παναγιάς και τις έτρωγαν με ξύδι, για να θυμούνται το <<όξος>> της Σταύρωσης.
Στόλισμα Επιταφίου

Το στόλισμα του Επιταφίου κάνουν τα κορίτσια της ενορίας με άνθη από τα σπίτια. Σε πολλούς τόπους ενώ γίνεται ο στολισμός του επιταφίου, τα κορίτσια ψέλνουν το μοιρολόι της Παναγίας, μεγάλο θρησκευτικό τραγούδι που ιστορεί την Σταύρωση του Ιησού και εκφράζει τον πόνο της μητέρας. Κατά τη διάρκεια της προσκύνησης ,οι πιστοί ,αφού ασπαστούν τον επιτάφιο περνούν από κάτω «για να τους πιάνει η χάρη», όπως λένε. Όταν νυχτώσει αρχίζει η ακολουθία και η περιφορά του επιταφίου 

Μεγάλη Παρασκευή  Ημέρα γενικού πένθους
Κανένας δεν κάρφωνε καρφί εκείνη την ημέρα, γιατί ήταν σαν να κάρφωνε κι αυτός τον Χριστό.
Οι νοικοκυρές δεν έβαζαν  τσουκάλι γιατί θα 'καιγαν τον Χριστό.
Έτρωγαν κάτι πρόχειρο κι όλοι στη φαμίλια γευόταν ξύδι.
Τη Μ. Παρασκεύη λοιπόν, για να δείξουν την έχθρα τους στους Εβραίους,έφτιαχναν από παλιόρουχα ή τσουβάλια, ένα <<κακομούτσουνο>> ομοίωμα ανθρωπου, τον Οβριό (Εβραίο). Αλλού τον έλεγαν Ιούδα. Τον παραγέμιζαν με άχυρα – σε κάποια χωριά έβαζαν μέσα του και <<μπομπάκια>>  – και τον έστιναν ψιλά σ' ένα πάσαλο, στο προαύλιο της χωριοεκκλησιάς. 
το βράδυ της Μ. Παρασκευής <<πουλιόταν>> ο Σταυρός. Όποιος έδεινε την μεγαλύτερη προσφορά, αυτός τον σήκωνε στην περιφορά του Επιταφίου.
Στην περιφορά επίσης άναβαν φωτιές στις γειτονιές κι οι γυναίκες θυμιάτιζαν με μαστίχι, το δάκρι του σκίνου. Οι πόρτες των σπιτιών ήταν ανοιχτές << για το καλό>>. Τα <<πούλουα>> (λουλούδια) του Επιταφίου, τα 'βαζαν στα <<κονίσματα>> . 

Μεγάλο Σάββατο
Το Μεγάλο Σάββατο το πρωί στολίζουν την εκκλησία με κλαδιά δάφνης γύρω γύρω, γεμίζουν ένα πανέρι με δαφνόφυλλα και όταν ο παπάς πει «ανάστα ο Θεός κρίναι την γην» τα σκορπά σ’ όλη την εκκλησία και οι γυναίκες προσπαθούν να τα πιάσουν. Ωστόσο η Εβδομάδα των Παθών που καταλήγει στην Ανάσταση έχει ένα βαθύ ψυχολογικό νόημα: το πέρασμα από τα πάθη στη λύτρωση και τον εορτασμό της ανανέωσης και της ανάτασης. ενώ όταν ο ιερέας πει «και σεισμός εγένετο μέγας» χτυπούν τα στασίδια της εκκλησίας για να δείξουν ότι νικήθηκε ο θάνατος. 

Το βράδυ όταν ο παπάς έψελλε το <<δεύτε λάβετε φως>>, όλοι άναβαν τα κεριά και τα λαδοφάναρά τους, για να μετάφερουν το φως της Ανάστασης στα σπίτια τους, ν'  ανάψουν το καντήλι των εικονισμάτων και να κάμουν με την καπνιά που 'βγαινε απ' το φυτίλι ένα σταυρό στα υπέρθυρα, των κεντρικών πορτών και των σταύλων,  <<για να μην χτυπά το κακό ούτε τους ανθρώπους, ούτε και τα ζώα>>.

Με το <<Χριστός Ανέστη>> άναβαν τη φωτιά ή το φανό. Πολλοί έριχναν <<μπομπάκια>>, φτιαγμένα με χλωρίκη και ψιλό βοτσαλάκι ή χτυπούσαν τα θηλικά κλειδιά που ΄χαν μέσα χλωρική, μ' ένα καρφί στον τοίχο ή πατούσαν βότσαλα της θάλασσας, κάτω απ 'τα οποία είχαν χλωρική για να κρότσουν ή άναβαν τρακατρούκες και τρίγωνα, γεμισμένα με μαύρη μπαρούτη  ή όποια άλλα κατασκευάσματα είχαν, για να κάμουν δυνατό κρότο και να δώσουν έμφαση στην Ανάσταση.

Ρουκετοπολεμος

Πάσχα στη Χίο σημαίνει ρουκετοπόλεμος……………

Είναι ένας πόλεμος «τρελός»

όπου οι «εχθροί» είναι φίλοι

έθιμο είναι μαγικό

παράδοση τ’ Απρίλη.

 Ένας «πόλεμος» ανάμεσα σε δύο ενορίες του Βροντάδου, αυτήν του Αγίου Μάρκου και της Παναγίας της Ερειθιανής. Το έθιμο αυτό έχει τις ρίζες του στην Τουρκοκρατία, δεν υπάρχουν όμως σαφείς πληροφορίες για το πότε και πως ακριβώς ξεκίνησε. Ελάχιστα πράγματα γνωρίζουμε για την ιστορία του εθίμου πριν το 1950. Μαρτυρίες λένε ότι στα παλιά χρόνια τα παιδιά – τα Βρονταδουσάκια – των δύο ενοριών έπαιζαν πετροπόλεμο με σφεντόνες. Τις σφεντόνες αντικατέστησαν τα κανονάκια. Στην αρχή έριχναν κανονιές για να γιορτάσουν την Ανάσταση. Έστηναν τα κανόνια στις αυλές των εκκλησιών κι άρχιζαν να ρίχνουν κανονιές η μια εκκλησία στην άλλη. Τα κανόνια αυτά που τα έλεγαν τρυμπούνια τα γέμιζαν με πυρίτιδα, βαρούσαν την ώρα της Ανάστασης και με τον δυνατό κρότο προσπαθούσαν να σπάσουν η μια εκκλησία τα τζάμια της άλλης.  Αυτό συνεχίστηκε για πολλά χρόνια. Το 1889 το έθιμο θεωρήθηκε επικίνδυνο και απαγορεύτηκε, καθώς για αδιευκρίνιστους λόγους πήρε ανεξέλεγκτες διαστάσεις, με τους «αντιπάλους» να χαλάνε  τις βοτσαλωτές αυλές των εκκλησιών για να γεμίσουν με βότσαλα τα κανονάκια. Τότε λοιπόν εμφανίστηκαν οι πρώτες ρουκέτες!     Αρχικά τις έφτιαχνε το εργαστήριο του πυροτεχνουργού Κορακάκη που είχε τη συνταγή από την Ιταλία. Το έθιμο κινδύνεψε αν σβήσει κατά τα χρόνια της γερμανικής κατοχής. Διακόπηκε κατά τα πρώτα χρόνια της δικτατορίας. Ξανάρχισε το 1970.     Τα παλαιότερα χρόνια στην περιοχή του Αγίου Μάρκου γινόταν παρέλαση. Το απόγευμα του Μεγάλου Σαββάτου όλα τα συνεργεία μαζεύονταν μπροστά στην εκκλησία, με τις ρουκέτες τους στον ώμο, τον μπροστάρη τους καβάλα στο άλογο, κρατώντας την ελληνική σημαία και περνούσαν από όλες τις γειτονιές της ενορίας. Πολύς κόσμος και κυρίως παιδιά ακολουθούσαν με φωνές, γέλια και ευχές. 
Την επόμενη ημέρα, στις αυλές των εκκλησιών οι αντίπαλοι συναντιούνται και αρχίζουν τα πειράγματα. Κανείς δεν παραδέχεται την ήττα του. Όμως σε αυτόν τον πόλεμο δεν υπάρχουν χαμένοι. Δίνουν τα χέρια και ανανεώνουν το ραντεβού για την επόμενη χρονιά. Η αγάπη και η φιλία έχουν θριαμβεύσει.

Εμείς κι αν πολεμήσαμε

κακία δεν θα μείνει

Την άλλη μέρα της Λαμπρής

εκλείσαμε Ειρήνη!
Διακαινίσιμος - Νέα Δευτέρα – Νιότριτο

Γινόταν η λιτανεία των εικόνων, συνήθως απ' τη χωριοεκκλησιά στο μοναστήρι, όπου υπήρχε, ή απ'το μοναστήρι στη χωριοεκκλησιά . Στον Καταρράκτη έπαιρναν απ' το Ρουχούνι τη θαυματουργή εικόνα της Παναγίας της Ρουχουνιώτισσας και τη λιτανεύαν ως τη χωριοεκκλησιά . 

Στην Καλλιμασιά κατά την περιφορά της εικόνας της Παναγίας , πάνω σε ξύλινο θρόνο που σήκωναν τέσσερις άντρες , οι γυναίκες έβαζαν τάματα , χρυσαφικά και μεταξωτά μαντήλια . Τα μαντήλια στο τέλος  της τελετής τ' <<αγόραζαν>> οι ίδιες με κάποιο συμβολικό ποσό , αφενός <<για το καλό του σπιτιού>> και αφετέρου για να δένουν μ' αυτά πονεμένα μέρη του σώματος των ασθενών . Έξω από την εκκλησία γινόταν το <<παγάρισμα της Παναγίας>> . ένα είδος πλειοδοσίας . Όποιοι έδιναν τα περισσότερα χρήματα αυτοί και έμπαζαν την εικόνα στην  εκκλησία .  
Τα ήθη και τα έθιμα της Πρωτομαγιάς

Στην αρχαιότητα, στο πλαίσιο της εορτής των Θαργηλίων, οι συμμετέχοντες έπαιρναν ένα πράσινο κλαδί που μόλις είχε πετάξει φύλλα, το τύλιγαν με ταινίες και επάνω του κρεμούσαν σύκα, ψωμί, φλασκιά με λάδι, κρασί και μέλι, συμβολίζοντας την ζωή, την υγεία, την καλή τύχη, την καλή σοδειά και την ευφορία. Στην πάροδο των χρόνων, βέβαια, το έθιμο άλλαξε πολλές φορές για να πάρει τελικά τη μορφή που έχει σήμερα.  Παλιότερα  σε κάθε στεφάνι έβαζαν, εκτός από λουλούδια, ένα σκόρδο για τη βασκανία, ένα αγκάθι για τον εχθρό κι ένα στάχυ για την καλή σοδειά. Το μαγιάτικο στεφάνι στόλιζε τις πόρτες των σπιτιών ως του Αϊ - Γιαννιού του Θεριστή και τότε, το καίγανε στις φωτιές του αγίου.





ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

Της αναλήψεως

Οι Νενητουσοι πηγαίνουν στα Γρίδια , για να γιορτάσουν την Ανάληψη , με τα ζώα, Τους φορούσαν καινούρια ή περιποιημένα σαμάρια και καπίστρια και στα κεφάλια τους στέριωναν κλωνάρια ελιάς . Στην επιστροφή έκαναν τα << μουλαρίσματα>> . Έτρεχαν δηλ. με τα μουλάρια , από την αρχή του χωριού ως την πλατεία . Σ όλη τη διαδρομή οι χωριανοί τους ενθάρρυναν. Οι νικητές έπαιρναν για έπαθλο ένα.... γερό χειροκρότημα .

Σε πολλά χωριά οι λεύτερες την παραμονή της αναλήψεως έριχναν τριμμένη κιμωλία πάνω σε μια συκοφυλλάδα , την άφηναν τη νύκτα << στ αστρα>> και την άλλη μέρα << διάβαζαν>> πάνω στην φυλλάδα το αρχικό γράμμα του ονόματος εκείνου που θα τις παντρευόταν.

Πεντηκοστή
Λεγόταν και Κυριακή του γονατιστή. Έκοβαν καρυδόφυλλα και γονάτιζαν πάνω
όταν διαβάζονταν οι ευχές στην εκκλησία. Αυτά τα καρυδόφυλλα τα έβαζαν στις ντουλάπες , για να προφυλάξουν τα ρούχα από τον σκόρο .

Το «χρυσό κόλλυβο»

Η λαϊκή παράδοση, αλλά και οι θρύλοι, αναφέρουν σε σχέση με τα χρυσά κόλυββα ότι  ο Χριστός το βράδυ της Αναστάσεως δίνει στις ψυχές την ελευθερία να «σεργιανίσουν» στη γη.

Ωστόσο, το Σάββατο πριν την Κυριακή της Πεντηκοστής η ελευθερία τους τελειώνει και οι ψυχές πρέπει να επιστρέψουν στις θέσεις τους στον ουρανό και μάλιστα χορτάτες!

Οι συγγενείς την παραμονή του Σαββάτου, δηλαδή το πρωί της  Παρασκευής, φτιάχνουν τα κόλλυβα τα οποία πηγαίνουν στην εκκλησία το απόγευμα να τα διαβάσει ο ιερέας, ώστε οι ψυχές των νεκρών τους να «φάνε» και να επιστρέψουν στον ουρανό χορτασμένες από το συχώριο που θα τους δίνει ο κόσμος («Θεός σχωρές τον») στο μοίρασμα.

Εκείνη τη στιγμή, οι ψυχές έχουν συγκεντρωθεί και η μια ρωτάει την άλλη: «εσύ έχεις κόλλυβο να φας;». Όποια ψυχή δεν έχει κόλλυβο, είτε γιατί την ξέχασαν οι συγγενείς, είτε γιατί δεν έχει κανέναν να την θυμηθεί, οι άλλες ψυχές της δίνουν να «φάει» από το δικό τους για να μην επιστρέψει «ξερή» όπως λένε σε κάποια μέρη της Ελλάδας, δηλαδή πεινασμένη.

Ο Κλήδονας

Η λέξη προέρχεται από το αρχαίο κληδών = οιωνός , σημάδι που προαναγγέλει κάτι με προφητική σημασία.

Τον κλήδονα τον γιόρταζαν την παραμονή και την ημέρα τ' άη Γιαννιού του Φανιστή ( 23 προς 24 Ιουνίου).

Την παραμονή πήγαιναν μικροί,  μεγάλοι στους ποταμού, έκοβαν κλαδιά λυγαριάς κι έδεναν μ' αυτά όποιο μέρος τους σώματός τους είχε προβλήματα υγείας ( χέρι , πόδι ,κεφάλι, μέση) .

Το βράδυ της παραμονής τ' άη Γιαννιού του Φανιστή , σ' όλες τις γειτονιές των χωριών άναβαν φωτιές και μικροί μεγάλοι, τις πηδούσαν – ακόμα και τα μωρά τα σήκωναν οι γονείς τους- κι έλεγαν. “ Πολύ σιτάρι, πολύ κριθάρι, πολλά κουκιά”.

Σ' αυτές τις φωτιές έκαιγαν τα στεφάνια της Πρωτομαγιάς , αλλά και τις Λυγαριές, που'χαν δέσει το σώμα τους , προκειμένου να καούν μαζί μ 'αυτές και οι αρρώστιές τους .

Εν τω μεταξύ κάποιοι πήγαιναν σ ' ένα πηγάδι και γέμιζαν μεγάλο λαγήνι ή “ νεμποτάρι ” με νερό . Έφερναν το νερό στη γειτονιά , χωρίς να μιλήσουν ή να γελάσουν σ' όλη την διαδρομή ( “αμίλητο νερό”) . Αυτό ήταν το προφητικό νερό του κλήδονα. Αν αυτός που το μετέφερε μιλούσε , τότε το νερό θα ' χανε τη μαντική του δύναμη . Πολλοί προσπαθούσαν με πειράγματα και  μορφασμούς να τον κάνουν να πει κάτι ή να γελάσει για να πάρουν την θέση του . 

Ο κουβαλητής του αμίλητου νερού γινόταν και ο μάντης της βραδιάς .

Όταν το νερό έφτανε στη γειτονιά όλοι και όλες έριχναν από ένα προσωπικό τους αντικείμενο ( βραχιόλι , σκουλαρίκι , δαχτυλίδι . Καρφίτσα , παραμάνα, τσιμπιδάκι ) μέσα στο λαγήνι και όλοι κάθονταν ολόγυρα κοντά στα αποκαΐδια της φωτιάς.

Ο “ μάντης” ή η “μάντισσα” έβαζε το χέρι στο λαγήνι χούφτωνε ένα αντικείμενο και όσο είχε το χέρι στο νερό οι υπόλοιποι έλεγαν σκωπτικά τετράστιχα ή όπως τα ' λεγαν “ρίμες” ή “τραγουδάκια” .

Συνήθως ο “μάντης” ή η “μάντισσα” άφηνε να εννοηθεί τίνος ήταν το αντικείμενο αν το ήξερε, ή τουλάχιστον αν επρόκειτο γι άντρα ή γυναίκα . Τα τραγουδάκια ήταν ανάλογα . Πάντοτε ήταν σατιρικά και πολλές φορές με τολμηρές και “ πικάντικες” φράσεις , για τις οποίες όμως κανείς δεν παρεξηγούσε. Στο τέλος έσπαζε και το λαγήνι και άρχιζε χορός συνήθως με το Δετό ή Τραγουδιστό. Από τους φανούς έπαιρναν στάχτη και την χρησιμοποιούσαν ως φάρμακο για τα σπαρτά και τα δέντρα. Στάχτη επίσης έριχναν στις συκές για ρίνισμα (γονιμοποίηση ) των σύκων. 

 Πανηγύρια

To καλοκαίρι είναι η εποχή των πανηγυριών, μια παράδοση αιώνων στην Ελλάδα. Το πανηγύρι αρχίζει με λειτουργία στην εκκλησία του χωριού που είναι αφιερωμένη στον άγιο ή την αγία που γιορτάζει. Την παλιά εποχή, οι προσκυνητές ταξίδευαν για πολλές ώρες -με τα πόδια ή με τα γαιδουράκια- για να πάνε στο πανηγύρι του αγίου. Ακολουθούσε γλέντι. Σε πολλά χωριά, σύμφωνα με την παράδοση, προσφέρεται γεύμα σε όλους τη μέρα του πανηγυριού μέχρι και τη σημερινή εποχή. Ακολουθεί γλέντι με κέφι και χορό μέχρι τα ξημερώματα στο ύπαιθρο, στις αυλές των εκκλησιών ή στις πλατείες των χωριών.

Μερικά από τα μεγάλα πανηγύρια του καλοκαιριού είναι: της Αγίας Άννας, της Αγίας Παρασκευής, του Αγίου Παντελεήμονα, του Προφήτη Ηλία, του Σωτήρος, και βέβαια της Παναγίας, το Δεκαπενταύγουστο, μια από τις πιο σημαντικές γιορτές της Ορθοδοξίας.  
Είναι  το "Πάσχα του Καλοκαιριού". Η πομπή του Επιταφίου της Παναγίας παρομοιάζει την πομπή του Επιταφίου τη Μεγάλη Παρασκευή, με χιλιάδες πιστούς να ακολουθούν με αναμμένες λαμπάδες. 
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